



花卉
诊所

灯笼草别名泡泡草，鬼灯笼，暴卜草，响铃子，水灯笼草，形态特征是属一年生草本，高30~90厘米，茎直立或披散，上有细棱，具短毛，单叶互生，或两片聚生，卵圆形至矩圆形，先端短尖，基部略呈心形，或斜片，边缘浅波状或有疏锯齿，上面绿色，下面浅绿色，两面脉上均有短柔毛，6~7月开花，花单生于叶腋，花梗具短柔毛，花萼绿色，钟状，花冠黄色，9~10月结果，浆果圆形直径约1厘米。果实绿色呈灯笼状，成熟果实黄色或红色，味道酸甜。

选择种植的地块，地势相对高些，有充足的阳光与水源，以沙壤土的地块为最好。沙壤土具有白天气温回升快，地温回升快的特点，有利于灯笼草减少营养消耗，积累的干物质，增强果实的口感。

在春季3月采用小拱棚与育苗盘进行育苗，将种子植入育苗盘内，每盘2~3粒种子，上面覆盖0.5~1厘米的细土，采用喷水的方法，使土壤保持湿润，温度控制在25℃左右，待7天左右出苗，生长20~30天时，即可进行定植移栽，移栽10天之前，渐渐把拱棚膜拆开，使幼苗适应常温条件。

西红柿黄心，多因生长期突然遭受低温环境，引起植株及果实生长发生障碍。西红柿在生长过程中，受到低温的影响，如果发生在授粉期，花粉与授粉效果会不好，从而使西红柿坐果率下降，结果量减少，如果发生在膨大期，膨大速度缓慢，果实变硬不饱满，如果发生在果实转色期，果实颜色转变速度较慢，颜色不均。

不同时期的表现

1. 小苗遭遇低温的时候，叶片表现为卷曲上举，个别叶片出现萎蔫而干枯。
2. 大苗遇到长时间的低温持续，西红柿植株顶芽生长点受到低温冻伤，根系生长发生障碍，此时开花容易形成畸形花，导致落花与坐果产生畸形。
3. 果实期受到低温时。西红柿的果实很难进行着色，着色不均，表现果实不成熟。

防治措施

1. 通过幼苗与成苗的日常管理，增强西红柿植株自身抗低温能力。
2. 要有突然遇到低温的增温保暖设施。
3. 露天栽培的西红柿可采用覆盖地膜的种植方法，增强植株的抗低温能力。
4. 低温来临及时进行叶面喷施，芸苔素加磷酸二氢钾，促进光合作用，促进西红柿植物的抗逆能力，促进果实膨大以及果实着色。

■ 记者 吴笑文/整理

灯笼草的种植注意事项

西红柿黄心怎么回事？

进入3月，春意盎然，阳光明媚，很多小伙伴迫不及待地把手搬到南阳台或者室外晒太阳，但是有些花却不怎么喜欢晒太阳，晒多了叶片会发黄，花朵也会发焉，不再神采奕奕。下面，来看看这些“怕晒花”，晒多了会“变丑”，放在阴凉地，反而叶绿开花艳。

■ 吴笑文/整理

8种“怕晒花” 晒多了会“变丑”



红掌

红掌属于常见的室内观赏花卉，叶片常年碧绿，红色的佛焰苞花序亭亭玉立，大气美艳，但是，它特别怕晒，强光直射后，叶片会灼伤或变黄，花朵也会褪色，发焉，影响观赏价值。

所以，平时我们把红掌放在散光通风处养护就好，实在要想它晒太阳，早、晚微弱光照就可以了，空气干燥时，可以给植株四周喷水增湿，但盆土浇水不可过多过勤，一般盆土干至3~4厘米时，再浇透水就好了。



在春秋季节，也尽量避开中午的强光直射，可适当多向植株四周喷水增湿，浇水见干见湿，不可太多太频繁，同时，注意水质，可以用纯净水或是凉白开，自来水的话，静置1天后再用，生长期一个月施一次稀薄复合液肥，高温和低温时，就不要施肥了。

玉露

玉露是一款颜值较高的多肉植物，植株小巧玲珑，晶莹剔透的肉质叶片肥厚饱满，润如碧玉，叶色绚丽多变，像是“天工雕刻”一般，它怕强光直射，晒多了，叶片会晒干瘪，没有了水润光泽，失去观赏价值，特别是高温时，注意放在通风、凉爽的半阴环境中，它耐旱，但不耐寒，除了怕强光暴晒，还怕高温潮湿，容易黑腐。

绿萝

最好不要放南阳台、南窗台养，尤其是春夏时节家里光照比较强的，否则黄叶会黄到你发狂，一两天就能大半盆叶子都黄了。

春天的绿萝长得很快，是养藤蔓让它长成瀑布的最佳时机，可以把它放花架上，每天朝地面多喷点水，藤蔓为了吸水，拼命往下长，2个月就垂地了。如果最低温度15度以上，就给它勤浇水，盆面摸起来干了就可以浇，浇的时候水里加一点花多多1号水溶肥，用透气沥水一些的土壤，叶子会非常宽大。

为了让绿萝叶片长得更加油绿，可以给它盆面撒点缓释肥，配合叶面擦点啤酒水，啤酒提前敞开口晾一夜，挥发一下酒精，兑清水50倍后再擦叶。



倒挂金钟

倒挂金钟开花时，像一盏盏彩色的吊钟，绚丽多彩，非常漂亮，但它最怕热、怕晒，被称为“夏必死”，一到夏天，暴晒后，会出现花苞干瘪、掉花、掉叶、叶子发焉、干枯的现象。所以，家里有养倒挂金钟的花友，夏天注意放在凉爽湿润的散光环境中，适宜温度10~28度，保持盆土湿润不积水就行，空气干燥时，可以多喷水。

富贵竹

富贵竹耐阴，喜欢半阴湿润的环境，不喜欢光照太强。春天中午光照比较强烈，如果把富贵竹放在南阳台、南窗台等光照好的地方，就容易黄叶焦边。尤其生根前的富贵竹，更不能太晒，一来没长根，叶片没法补充养分，很容易晒焉；二来根系在阴暗的环境中容易长出来，光太强不容易长根。

出现焦边、黄叶之后，先把这些不健康的叶片剪掉，然后把它移动到明亮的客厅、阳台(窗台)、书房等散光半阴的地方，及时换水保证水质清洁。

文竹

文竹的叶片翠绿，细碎轻盈，清秀典雅，但是，最怕强光暴晒，叶子很容易晒发黄、干枯，就只能剪掉，文竹喜温暖湿润、通风良好的半阴环境，即便是

蝴蝶兰

蝴蝶兰喜欢温暖湿润、阴凉通风的半阴生长环境，怕寒冷、怕积水，也怕暴晒，阳光暴晒后，很容易叶片发黄，花朵晒焉、提前结束花期，植株枯萎，当有黄叶时，及时给它剪掉，放在明亮的散射光位置，保持基质湿润但不积水的状态。

铃兰

铃兰开花很漂亮，花朵像一个个白色的小铃铛，纯洁无暇，清新淡雅，还会散发出清幽花香，常用于插花。铃兰是典型的怕晒花，天生喜欢生长在树阴下或阴凉处，怕热、怕晒。盆栽铃兰，夏天要及时降温防晒，不然难度夏，放在通风的背阴环境中，生长反而旺盛，也会不断开花。要注意的是，家里有宠物或小朋友的，要注意一下，不要触碰到铃兰的汁液。

